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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Bezug von Schutzartikeln durch den Freistaat Thüringen sowie die Thüringer Land-
kreise und kreisfreien Städte während der Corona-Pandemie nach den geltenden 
Vergabevorschriften 

Aufgrund der Thüringer Verwaltungsvorschrift zur Vergabe öffentlicher Aufträge (Thüringer Vergabeverwal-
tungsvorschrift - ThürVgVV), zuletzt geändert am 27. Oktober 2020, ist nach deren Nummer 1.2.2.2 Abs. 1 a 
im Zeitraum vom 3. April 2020 bis zum Ablauf des 31. Dezember 2021 eine Beschränkte Ausschreibung 
beziehungsweise eine Verhandlungsvergabe von Lieferleistungen zulässig. Dabei darf der geschätzte Auf-
tragswert den Betrag von 214.000 Euro (ohne Umsatzsteuer) nicht überschreiten. Bis zum 2. April 2020 
(Nummer 1.2.2.2 Abs. 1 der bis dahin geltenden ThürVgVV) betrug der Auftragswert hierzu bei Beschränk-
ter Ausschreibung 50.000 Euro und bei Freihändiger Vergabe 20.000 Euro (jeweils ohne Umsatzsteuer). 
Zudem kann nach Nummer 1.2.2.3 ThürVgVV bei entsprechender Begründung im Einzelfall oberhalb der 
vorstehend genannten Auftragswertgrenzen eine Beschränkte Ausschreibung oder Freihändige Vergabe 
erfolgen, soweit die jeweiligen Voraussetzungen hierfür vorliegen. Der Grundsatz der wirtschaftlichen und 
sparsamen Mittelbewirtschaftung ist jedoch bei jedem Vergabeverfahren zu beachten (Nummer 1.2.2.1 
Abs. 3 ThürVgW) und die Auftragsvergaben sind aktenkundig zu machen (Nummer 1.2.2.2 Abs. 5 ThürVg-
VV). Dem Freistaat Thüringen obliegt nach Artikel 94 Satz 1 der Verfassung des Freistaats Thüringen die 
Aufsicht über seine kommunalen Gebiets- und Personenkörperschaften.

Das Thüringer Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie hat die Kleine Anfra-
ge 7/2134 vom 19. Mai 2021 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. Oktober 2021 beantwortet:

Die Ergebnisse der Abfragen der Ressorts und nachgeordneten Behörden berücksichtigen die Sachstän-
de bis zum 19. Juli 2021.

Vorbemerkung:

Umfangreiche Informationen zur Beschaffung von FFP2- und medizinischen Masken durch den Freistaat 
Thüringen sind bereits in den Antworten zu den Kleinen Anfragen 7/1595 (Drucksache 7/2991) des Ab-
geordneten Sesselmann (AfD), 7/1883 (Drucksache 7/3526) und 7/1884 (Drucksache 7/3527) der Abge-
ordneten Hoffmann (AfD) sowie der Kleinen Anfrage 7/1934 (Drucksache 7/3610) des Abgeordneten Bühl 
(CDU) enthalten.

Dem Thüringer Landesverwaltungsamt (TLVwA) wurde die Kleine Anfrage mit der Bitte um Stellungnahme 
als obere Rechtsaufsichtsbehörde und Vergabekammer übermittelt. Für diesen Bereich wurde durch das 
TLVwA mitgeteilt, dass im Rahmen der Rechtsaufsicht solche statistischen Daten für die Landkreise und 
kreisfreien Städte nicht vorliegen. Der Vergabekammer liegen ebenfalls keine Erkenntnisse vor, da diese 
allein Nachprüfungsverfahren durchführt und keine eigene Beschaffung.

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Sesselmann und Höcke (AfD) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie 
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1.	 Welche Mengen zu welchen Preisen je Lieferung und von welchen Lieferanten haben der Freistaat Thü-

ringen, seine kreisfreien Städte und Landkreise in der Zeit vom 1. Januar 2020 bis zum Ablauf des 2. Ap-
ril 2020 Schutzartikel gegen das Coronavirus SARS-CoV-2, insbesondere sogenannte FFP2-Masken, 
Mund- und Nasenmasken (einlagig), Mund- und Nasenmasken (zweilagig) und Mund- und Nasenmas-
ken (dreilagig), erworben? Welche Vergleichsangebote wurden dabei zu welchen Mengen und Preisen 
eingeholt und aktenkundig gemacht (bitte einzeln nach Gebietskörperschaft aufschlüsseln)?

Antwort:
Die nachfolgende Tabelle stellt die Beschaffung von Masken dar, welche durch das Thüringer Landes-
amt für Verbraucherschutz (TLV) im Cluster Covid 19-PSA/Beschaffung des Corona-Koordinierungssta-
bes des Thüringer Ministeriums für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie (TMASGFF) für den 
Freistaat Thüringen zwischen dem 1. Januar 2020 und dem 2. April 2020 ausgelöst wurde. 

Auftragnehmer Auftrags-
datum

Auftrag erteilt durch Produktgattung Menge

Stück

Stückpreis  
(netto) 
Euro

Zau Zau GmbH 12.03.2020 TLV - Cluster Beschaffung FFP3 Masken 68.640 3,50
Zau Zau GmbH 16.03.2020 TLV - Cluster Beschaffung FFP2 Masken 100.000 5,50 
Zau Zau GmbH 13.03.2020 TLV - Cluster Beschaffung OP-Masken, 3-lagig 2.000.000 0,67 
Zau Zau GmbH 27.03.2020 TLV - Cluster Beschaffung FFP2 Masken 

OP-Masken, 3-lagig
1.000.000 
1.000.000

5,25  
0,67 

Die Ausschreibung erfolgte nach § 14 Abs. 4 Nr. 3 Vergabeverordnung (VgV)/§ 8 Abs. 1 Satz 1 Nr. 9 Un-
terschwellenvergabeordnung (UVgO) als Verhandlungsvergabe ohne Teilnahmewettbewerb. Die Voraus-
setzungen für dieses Vergabeverfahren waren gegeben, da zum Zeitpunkt der Beschaffung eine akute 
Gefährdungslage für die öffentliche Gesundheit vorlag.

Gemäß § 14 Abs. 4 Nr. 3 VgV/ § 8 Abs. 4 Satz 1 Nr. 9 UVgO kann der öffentliche Auftraggeber dann Auf-
träge im Verhandlungsverfahren ohne Teilnahmewettbewerb vergeben, wenn äußerst dringliche, zwin-
gende Gründe im Zusammenhang mit Ereignissen, die der betreffende öffentliche Auftraggeber nicht 
voraussehen konnte, es nicht zulassen, die Mindestfristen einzuhalten, die für das offene und das nicht 
offene Verfahren sowie für das Verhandlungsverfahren mit Teilnahmewettbewerb vorgeschrieben sind; 
die Umstände zur Begründung der äußersten Dringlichkeit dürfen dem öffentlichen Auftraggeber nicht 
zuzurechnen sein.

Durch das Thüringer Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft (TMWWDG) 
wurden im fraglichen Zeitraum folgende Masken beschafft:

FFP2-Masken beziehungsweise gleichwertig, CE-zertifiziert
30 Stück - 74,97 Euro; BDSMall

OP-Masken, CE-zertifiziert
50 Stück - 81,94 Euro; Lipety Factory Store

Im Geschäftsbereich des Thüringer Ministeriums für Migration, Justiz und Verbraucherschutz (TMMJV) 
wurden folgende Masken beschafft:

Behörde Lieferant Preis pro 
Stück  
Euro

Menge 

Stück

Gesamt-
preis  
Euro

Artikel

Justizvollzug Apotheke am Kreiskrankenhaus 4,70 50 279,65 FFP2-Maske
Justizvollzug Apotheke am Kreiskrankenhaus 9,10 100 1.082,90 FFP3-Maske
Justizvollzug Apotheke am Kreiskrankenhaus 0,06 1.100 78,54 OP-Maske 

(3-lagig)

Die für den Justizvollzug beschafften Masken wurden hierbei über die Vertragsapotheke des Justizvoll-
zugs bezogen. Im Übrigen hat das TMMJV von der Justizvollzugsanstalt Tonna 510 dort produzierte 
Stoffmasken bezogen.
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Durch das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales (TMIK) und nachgeordnete Behörden 
wurden folgende Masken beschafft:

Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales
Lieferant Datum  

Auftragserteilung/
Lieferdatum

Stückpreis

Euro

Gesamt-
preis 
Euro

Menge

Stück

Maskenart

Amazon 21.03.2020 0,50 25,00 50 MNS

Direktkauf gemäß § 14 UVgO, Vergleichsangebote wurden nicht eingeholt.

Thüringer Landesfeuerwehr- und Katastrophenschutzschule
Lieferant Datum  

Auftragserteilung/ 
Lieferdatum

Stückpreis

Euro

Gesamt-
preis 
Euro

Menge

Stück

Maskenart

Dräger Safety AG & Co. KGaA 05.03.2020 5,70 6.783,00 1.000 FFP3
Sutura Einsatzbekleidung 
GmbH

25.03.2020 4,95 242,17 40 MNS

Thüringer Landesamt für Statistik
Lieferant Datum  

Auftragserteilung/ 
Lieferdatum

Stückpreis

Euro

Gesamt-
preis 
Euro

Menge

Stück

Maskenart

mundizio GmbH 12.03.2020 9,95 497,50 50 FFP2

Direktkauf gemäß § 14 UVgO, Vergleichsangebote wurden nicht eingeholt.

Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales - Polizeiabteilung
Lieferant Lieferdatum Gesamtpreis Stückpreis Menge Maskenart
Fa. Voigtländer1 (69 Euro)

82,20 Euro
(2,30 Euro)

2,74 Euro
30 Packungen 

á 50 Stück
MNS

Amazon2 (195 Euro)
231 Euro

(0,65 Euro)
0,77 Euro

300 MNS

Amazon3 (420 Euro)
498 Euro

(0,70 Euro)
0,83 Euro

600 MNS

Fa. Breckle 25.03.2020 bis 
23.04.2020

(137.698,00 Euro)
163.872,00 Euro

(2,42 Euro)
2,88 Euro

56.900 OP- 
Masken

Hinweis: Die Preise, die in Klammern aufgeführt werden, sind ohne Mehrwertsteuer.
1	 Beschaffung von Verbrauchsmaterial zur Deckung des kriminalpolizeilichen Bedarfs, nicht pandemiebedingt
2	 einmaliger Abruf im Rahmen des Direktkaufs
3	 einmaliger Abruf im Rahmen des Direktkaufs

Mit Beginn der Pandemie entstand plötzlich weltweit ein akuter Bedarf von Masken/Mund-Nasen-Schutz 
(MNS) und anderen Schutzartikeln. Das TMIK verweist darauf, dass im Rahmen der durchgeführten An-
gebotsabfragen festgestellt werden musste, dass einer sehr hohen Nachfrage nur ein sehr begrenztes 
Angebot gegenüberstand. Darüber hinaus konnten viele angefragten Anbieter aufgrund der Unterbre-
chung von Lieferketten nicht mehr liefern. Dies hatte zur Folge, dass bis einschließlich Ende April 2020 
viele Bieter auch keine Vergleichsangebote abgaben und - soweit Angebote überhaupt gemacht wurden 
- diese schnellstmöglich beauftragt werden mussten, da die Verfügbarkeit der Schutzartikel begrenzt war. 
Darüber hinaus ist es gemäß § 12 Abs. 3 UVgO aufgrund der besonderen Dringlichkeit (Eindämmung 
und Bewältigung einer Pandemie-Lage) ausreichend, nur ein Unternehmen zur Angebotsabgabe aufzu-
fordern. Auf Grund der damaligen Dynamik der Ereignisse sowie der Kürze der verfügbaren Recherche-
zeit kann nicht ausgeschlossen werden, dass in den nachgeordneten Behörden des TMIK Notbeschaf-
fungen in geringer Menge durchgeführt wurden, welche hier nicht aufgeführt sind.

Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen.
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2.	 Welche Mengen zu welchen Preisen je Lieferung und von welchen Lieferanten haben der Freistaat Thü-

ringen, seine kreisfreien Städte und Landkreise in der Zeit vom 3. April 2020 bis heute Schutzartikel ge-
gen das Coronavirus SARS-CoV-2, insbesondere sogenannte FFP2-Masken, Mund- und Nasenmasken 
(einlagig), Mund- und Nasenmasken (zweilagig) und Mund- und Nasenmasken (dreilagig), erworben? 
Welche Vergleichsangebote wurden dabei zu welchen Mengen und Preisen eingeholt und aktenkundig 
gemacht (bitte einzeln nach Gebietskörperschaft aufschlüsseln)?

Antwort:
Eine Auflistung der im genannten Zeitraum durch das TLV für den Freistaat Thüringen beschafften Mas-
ken ist in der folgenden Tabelle dargestellt.

Auftragnehmer Auftrags-
datum

Auftrag erteilt durch Produktgattung Menge

Stück

Stück-
preis  

(netto) 
Euro

PREWA GmbH 13.04.2020 TLV - Cluster Beschaffung FFP2 Masken 50.945 3,00
Promotion Pets 
GmbH

16.04.2020 TLV - Cluster Beschaffung OP-Masken,  
3-lagig

50.000 0,66

Brönner Baustoffe 22.04.2020 TLV - Cluster Beschaffung FFP2 Masken 400.000 2,52
Zau Zau GmbH 30.04.2020 TLV - Cluster Beschaffung OP-Masken,  

3-lagig
4.000.000 0,58

Kloepfel Holding 
GmbH

19.08.2020 TLV - Cluster Beschaffung FFP3 Masken 10.000 4,90

Promotion Pets 
GmbH

19.08.2020 TLV - Cluster Beschaffung FFP3 Masken 10.000 2,73

Promotion Pets 
GmbH

01.01.2021 TLV - Cluster Beschaffung FFP 3 Masken 19.760 1,98

Gemäß der Änderung der Thüringer Verwaltungsvorschrift zur Vergabe öffentlicher Aufträge vom 2. April 
2020 ist nach deren Nummer 1.2.2.2. Abs. 1a im Zeitraum vom 3. April 2020 bis 31. Dezember 2021 eine 
beschränkte Ausschreibung beziehungsweise eine Verhandlungsvergabe von Lieferleistungen zulässig. 

Des Weiteren kann nach § 14 Abs. 4 Nr. 3 VgV/§ 8 Abs. 4 Satz 1 Nr. 9 UVgO der öffentliche Auftragge-
ber dann Aufträge im Verhandlungsverfahren ohne Teilnahmewettbewerb vergeben, wenn äußerst dring-
liche, zwingende Gründe im Zusammenhang mit Ereignissen, die der betreffende öffentliche Auftragge-
ber nicht voraussehen konnte, es nicht zulassen, die Mindestfristen einzuhalten, die für das offene und 
das nicht offene Verfahren sowie für das Verhandlungsverfahren mit Teilnahmewettbewerb vorgeschrie-
ben sind. Die Umstände zur Begründung der äußersten Dringlichkeit dürfen dem öffentlichen Auftrag-
geber nicht zuzurechnen sein.

Durch die Thüringer Staatskanzlei (TSK) wurde seit dem 3. April 2020 die folgende Anzahl an Masken 
beschafft (einschließlich selbstbeschaffter Masken der Landesvertretungen Berlin und Brüssel sowie 
des nachgeordneten Bereichs).

Aufgrund der besonderen Gefahrensituation wurde durch die TSK wegen der zwingenden Dringlichkeit 
im Rahmen einer Markterkundung nur ein Angebot eingeholt. 

Datum Stückzahl Lieferant Einzelpreis  
Euro

Gesamtpreis  
Euro

16.04.2020 1.000 Schwanen-Apotheke Zeitz 1,00 1.000,00 
16.04.2020 250 (10x25) Schwanen-Apotheke Zeitz 71,40 1.785,00
20.04.2020 100 Böttcher AG 64,99  

(netto pro 50 Stück)
129,98  
(netto)

24.04.2020 4.000 Schwanen-Apotheke Zeitz 1,00 4.000,00 
12.05.2020 10 Marien Apotheke Erfurt 4,16 (netto) 41,60 

(netto)
10.07.2020 150 Xuan Biu Thi (Änderungsschneide-

rei Erfurt)
3,50 525,00 

03.09.2020 50 Marien Apotheke Erfurt 7,72 (netto) 447,50 
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Datum Stückzahl Lieferant Einzelpreis  
Euro

Gesamtpreis  
Euro

08.09.2020 20 (2x10) Böttcher AG 46,99 (netto) 109,02
01.10.2020 50 Böttcher AG 17,99  

(netto pro 10 Stück)
89,95 

(netto)
05.10.2020 1000 Marien Apotheke Erfurt 0,86 (netto) 1.000,00
13.10.2020 50 Böttcher AG 4,29 (netto) 214,50 

(netto)
20.10.2020 112 Xuan Biu Thi (Änderungsschneiderei) 3,00 (netto) 336,00 

(netto)
30.10.2020 500 WMP werbemittelpunkt.com GmbH 3,34 (netto) 1.937,20 
03.11.2020 30 Neue Marien Apotheke 7,72 (netto) 268,50 
25.11.2020 500 Comma Werbemittel 6,75 (netto) 3.915,00 
15.12.2020 500 Beltrona Stetten 0,70 (netto) 406,00 
21.12.2020 1.000 Wand&Reichwein GbR 2,00 (netto) 2.320,00
04.01.2021 60 Böttcher AG 59,99  

(netto pro 20 Stück)
179,97 
(netto)

14.01.2021 500 Beltrona Stetten 0,70 (netto) 416,50 
22.01.2021 500 Beltrona Stetten 0,70 (netto) 416,50 
12.04.2021 100 dm-Drogeriemarkt 0,99 99,00 
29.04.2021 300 Beltrona Stetten 0,55 (netto) 196,35 

Thüringer Landesamt für Denkmalpflege und Archäologie
Datum Stückzahl Lieferant Einzelpreis  

Euro
Gesamtpreis  

Euro
22.04.2020 
bis 
17.11.2020

100 
750 
105 

Böttcher AG
Böttcher AG
Bechsteinapotheke Untermaßfeld

k.A. 1.050,22

10.06.2021 1.150 +340 Böttcher AG k.A. 932,44

Landesarchiv Thüringen
Datum Stückzahl Lieferant Einzelpreis  

Euro
Gesamtpreis  

Euro
01.01.2020 
bis 
02.04.2020

50 Apotheke an der Orangierie Gotha k.A. 90,00
50 Böttcher AG k.A. 65,00

03.04.2020 
bis 
11.06.2021

150 Printus GmbH Offenburg k.A. 74,00
480 Böttcher AG k.A. 445,00
300 real.de, Frankfurt/Main k.A. 105,00
210 Böttchner AG k.A. 440,00
130 Printus GmbH Offenburg k.A. 300,00

70 Apotheke an der Orangierie Gotha k.A. 190,00

Durch das Thüringer Ministerium für Umwelt, Energie und Naturschutz (TMUEN) wurden folgende Mas-
ken beschafft:
Lfd.-
Nr.

Lieferant Lieferda-
tum

Gesamt-
preis 

(netto)  
Euro

Stück-
preis 

(netto)  
Euro

Menge

Stück

Maskenart Einrich-
tung

01 DACH Schutzbekleidung 
GmbH & Co KG

22.04.2020 1.160,00 0,58 2.000 Med.-Masken 
TYP II

TMUEN

02 DACH Schutzbekleidung 
GmbH & Co KG

14.10.2020 360,00 0,18 2.000 Med.-Masken mit 
Ohrenschlaufen 
TYP II

TMUEN

03 DACH Schutzbekleidung 
GmbH & Co KG

24.10.2020 1.188,00 0,99 1.200 C-Maske TMUEN
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Lfd.-
Nr.

Lieferant Lieferda-
tum

Gesamt-
preis 

(netto)  
Euro

Stück-
preis 

(netto)  
Euro

Menge

Stück

Maskenart Einrich-
tung

04 ALDI 22.07.2020 13,56 0,68 20 Einmal-Mund- 
Nasen-Maske

BR Rhön

05 n-medica.de 01.09.2020 204,68 4,09 50 FFP2-Einweg  
Gesichtsmasken

BR Rhön

06 n-medica.de 01.09.2020 34,98 1,17 30 Med.-Masken BR Rhön
07 AMAZON 20.11.2020 215,80 2,16 100 FFP2-Maske TLUBN
08 Berufsbekleidung Katz-

mann Weimar
29.01.2021 35,60 0,59 60 FFP2-Maske TLUBN

09 AMAZON 20.11.2020 2.499,00 0,50 5.000 Med.-Masken 
TYP II

TLUBN

10 Böttcher AG Jena 02.06.2020 35,69 0,71 50 Einweg-Mund-
schutz 
3-lagig Vlies

NP Hainich

11 Office Discount 17.09.2020 46,17 0,46 100 WOKON Einweg 
Mundschutz

NP Hainich

Übersicht über die Lieferanten des TMUEN:
Lfd.-
Nr.

Lieferant Kommunikationsabfolge

01 DACH Schutzbekleidung 
GmbH & Co KG

Die Kommunikationsansprache wurde auf Grundlage der 
Vergaberichtlinien generell durch die verantwortlichen Be-
diensteten in den Dienststellen des Ressorts in Form der 
Angebotsanfrage über Internetrecherche vorgenommen. 
Zur Klärung von Fachfragen wurden in der weiteren Kom-
munikation ebenfalls Telefonate mit den entsprechenden 
Servicehotlines geführt. 

02 ALDI
03 n-medica.de
04 AMAZON
05 Berufsbekleidung Katz-

mann Weimar
06 Böttcher AG Jena
07 Office Discount

Das Thüringer Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie (TMASGFF) hat folgen-
de Masken selbst beschafft (Lieferdatum: 3. April 2020):

Maskenart: OP-Masken
Lieferant: Bestellung über das Internet bei real.de
Gesamtpreis: 59,00 Euro
Menge: 50 Stück

Durch das TMWWDG wurde folgende Masken beschafft:

FFP2-Masken beziehungsweise gleichwertig, CE-zertifiziert
80 Stück - 119,80 Euro; denkTurm GmbH & Co. KG
375 Stück - 288,30 Euro; Q2Trade & Logistics
370 Stück - 227,22 Euro; Qualityexpert Ltd. Dt. 

OP-Masken, CE-zertifiziert
300 Stück - 183,54 Euro; private chinesischer Anbieter
200 Stück - 155,60 Euro; Leslii GmbH
750 Stück - 419,25 Euro; BEMS Ventures GmbH
1.000 Stück - 201,00 Euro; Heller Medizintechnik GmbH & Co. KG
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Durch den nachgeordneten Bereich des TMWWDG (Landessternwarte Tautenburg sowie Materialfor-
schungs- und -prüfanstalt Weimar - MFPA) wurden folgende Masken beschafft:

FFP2-Masken beziehungsweise gleichwertig, CE-zertifziert
200 Stück - 140 Euro; weCare+ GmbH
25 Stück - 89,19 Euro; EDEKA Foodservice Stiftung & Co. KG
20 Stück - 71,35 Euro; EDEKA Foodservice Stiftung & Co. KG

OP-Masken, CE-zertifiziert
250 Stück - 107,04 Euro, EDEKA Foodservice Stiftung & Co. KG

Das TMWWDG teilt hierzu mit, dass die MFPA für Labor und Baustellenarbeiten einen Staubschutz be-
nötigt (Masken mit Ausblasventil). Es wurden in der Beantwortung nur Beschaffungen berücksichtigt, die 
der Umsetzung der SARS-CoV-2-Arbeitsschutzverordnung dienen. 

Im Geschäftsbereich des TMMJV wurden folgende Masken beschafft:

Justizvollzug
Behörde Lieferant Preis pro 

Stück  
Euro

Menge 

Stück

Gesamtpreis 

Euro

Artikel

Justizvollzug Vertragsapotheke Jus-
tizvollzug

1,45 50.000 86.275,00 Mund-Nasenschutz 
(1-lagig)

Justizvollzug Vertragsapotheke Jus-
tizvollzug

5,00 960 5.712,00 FFP2-Maske

Justizvollzug Vertragsapotheke Jus-
tizvollzug

5,50 200 1.309,00 FFP2-Maske

Justizvollzug Vertragsapotheke Jus-
tizvollzug

0,90 62 66,40 FFP2-Maske

Justizvollzug Vertragsapotheke Jus-
tizvollzug

0,60 19 13,57 FFP2-Maske

Justizvollzug Vertragsapotheke Jus-
tizvollzug

0,52 25 15,47 FFP2-Maske

Justizvollzug Vertragsapotheke Jus-
tizvollzug

1,10 3.800 4.974,20 Mund-Nasenschutz 
(3-lagig)

Justizvollzug Vertragsapotheke Jus-
tizvollzug

1,00 200 238,00 Mund-Nasenschutz 
(3-lagig)

Justizvollzug Vertragsapotheke Jus-
tizvollzug

0,99 200 235,62 Mund-Nasenschutz 
(3-lagig)

Justizvollzug Vertragsapotheke Jus-
tizvollzug

0,30 250 89,25 Mund-Nasenschutz 
(3-lagig)

Justizvollzug Vertragsapotheke Jus-
tizvollzug

0,30 200 71,40 OP-Maske (3-lagig)

TMMJV 
Behörde Lieferant Preis pro 

Stück  
(netto) 
Euro

Menge in 
Stück

Gesamt-
preis

Euro

Artikel Ver-
gleichs-
angebot 

von

Angebots-
preis 

Euro
TMMJV Homberger 

GmbH
0,129 150.000 22.447,96 OP-Masken/

Mund-Nasen-
schutz (3-lagig)

Köder 
GmbH

25.127,56

Reichel 
GmbH

31.320,00

TMMJV Homberger 
GmbH

0,80 2.000 1.857,96 KN95-Maske Köder 
GmbH

4.061,96

Reichel 
GmbH

3.481,96
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Behörde Lieferant Preis pro 
Stück  
(netto) 
Euro

Menge in 
Stück

Gesamt-
preis

Euro

Artikel Ver-
gleichs-
angebot 

von

Angebots-
preis 

Euro
TMMJV Schleizer  

Berufsmoden
0,54 160.000 102.816,00 FFP2-Maske

TMMJV Apotheke am 
Kreiskranken-
haus

0,68 10.000 8.092,00 FFP2-Make

TMMJV Bewernick 
GmbH

0,53 30.000 18.921,00 FFP2-Maske

TMMJV Homberger 
GmbH

0,129 115.000 17.210,56 Mund-Nasen-
schutz(3-lagig)

TMMJV Homberger 
GmbH

0,129 35.000 5.237,40 Mund-Nasen-
schutz (3-lagig)

TMMJV Homberger 
GmbH

0,80 2.000 1.857,96 KN95-Maske

TMMJV Schleizer  
Berufsmoden

1,45 20.000 34.510 Mund-Nasen-
schutz (1-Lagig)

Gerichte
Behörde Artikel Lieferant Menge Kosten 

Euro
Vergabeart Frage 3

Landgericht Er-
furt

FFP1- 
Masken

  2 15,90 Beschaffungen erfolgten aus-
schließlich bei den Apotheken 
vor Ort, wobei jeweils eine Ab-
frage bei allen erreichbaren Apo-
theken erfolgte, um so das güns-
tigste Angebot zu ermitteln. Es 
wurde nur der notwendigste Be-
darf zur Sicherung des richterli-
chen Bereitschaftsdienstes, der 
Betreuungs- und Haftrichter, der 
Gerichtsvollzieher und der Notbe-
setzung der Gerichte beschafft.

Es wurden aus-
schließlich 
Thüringer Un-
ternehmen be-
teiligt.

  FFP1- 
Masken

  10 99,50 s. o. s. o.

  Masken 
1-lagig

  50 200,00 s. o. s. o.

Amtsgericht 
Arnstadt

FFP2- 
Masken

10 109,50

Landgericht 
Meiningen

FFP2- 
Masken

Toom-
Baumarkt 
vor Ort

50 234,43 Direktvergabe, Vergleichsange-
bote nur im Internet eingeholt

ja, siehe auch 
Lieferant

Amtsgericht Ei-
senach

Mund- und 
Nasenmas-
ken, 3-lagig

Fa. Med-
Plus Me-
dizin-
technik 
GmbH, 

100 101,90 Direktvergabe, Vergleichsange-
bote nur im Internet eingeholt

nein, da Direkt-
vergabe

Amtsgericht 
Hildburghausen

Stoffmas-
ken

  26 104,00 Aufgrund der hohen Nachfrage 
und des fehlenden Angebotes an 
Stoffmasken wurden die Masken 
von einer Privatperson erworben. 
Da der Stückpreis für von Privat-
personen gefertigten Stoffmasken 
allgemein bekannt war und im nä-
heren Umkreis alle den gleichen 
Preis hatten, wurde von der Ein-
holung von weiteren Angeboten 
abgesehen.

nein, da Direkt-
vergabe
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Aus vergaberechtlicher Sicht merkt das TMMJV an, dass gemäß Nummer 1.2.2.2. Abs. 1a der Thürin-
ger Verwaltungsvorschrift zur Vergabe öffentlicher Aufträge in der Fassung vom 27. Oktober 2020 im 
Zeitraum vom 3. April 2020 bis 31. Dezember 2021 eine beschränkte Ausschreibung beziehungswei-
se eine Verhandlungsvergabe von Lieferleistungen bis zu einem geschätzten Auftragswert von 214.000 
Euro ohne Umsatzsteuer zulässig ist. Des Weiteren kann nach § 14 Abs. 4 Nr. 3 VgV/§ 8 Abs. 4 Satz 1 
Nr. 9 UVgO der öffentliche Auftraggeber dann Aufträge im Verhandlungsverfahren ohne Teilnahmewett-
bewerb vergeben, wenn äußerst dringliche, zwingende Gründe im Zusammenhang mit Ereignissen, die 
der betreffende öffentliche Auftraggeber nicht voraussehen konnte, es nicht zulassen, die Mindestfristen 
einzuhalten, die für das offene und das nicht offene Verfahren sowie für das Verhandlungsverfahren mit 
Teilnahmewettbewerb vorgeschrieben sind. Die Umstände zur Begründung der äußersten Dringlichkeit 
dürfen dem öffentlichen Auftraggeber nicht zuzurechnen sein.

Allen Beschaffungen des TMMJV gingen intensive Internet- und Telefonrecherchen voraus, um feststel-
len zu können, welche Firma überhaupt und zu welchen Konditionen lieferfähig war. Den dadurch ge-
wonnenen Marktüberblick nutzte das TMMJV bei hohem Beschaffungsdruck für die Möglichkeiten der 
Verhandlungsvergabe.

Durch das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport (TMBJS) wurden folgende Masken be-
schafft (in der Tabelle sind die Lieferungen von Schutzausrüstung fettgedruckt aufgelistet. Die dazu ein-
geholten Vergleichsangebote sind darunter angeführt).

Lieferdatum Lieferant, Bieter Stückpreis 
in Euro

Menge Bemerkung

17.12.2020 Elasto form KG 1,15 33.000 FFP2-Masken
Grob Aircraft GmbH 1,65 33.000
Sentias GmbH & Co.KG 0,83 33.000 Nicht auf Lager, Lieferung wäre zu 

spät erfolgt.
03.02.2021 Moss GmbH 0,105 380.000 OP-Masken Typ II R

A. Trüggelmann GmbH & 
Co KG

0,15 380.000

DIEMELA MED GmbH 0,16 380.000
05.02.2021 Schleizer Berufsmoden 

Splitthof
0,89 161.480 FFP2-Masken Direktvergabe, 

sofortiger Bedarf
15.03.2021 Moss GmbH 0,105 1.000.000 OP-Masken Typ II R

Direktvergabe, sofortiger Bedarf
17.03.2021 Schleizer Berufsmoden 

Splitthof
0,54 160.000 FFP2-Masken

Breckle Matratzenwerk Wei-
da GmbH

0,79 160.000 Gestaffelte Lieferung, nicht zu-
sammengefasst.

Thorey Gera Textilverede-
lung GmbH

1,50 160.000

19.05.2021 Winter.group GmbH 0,045 1.000.000 OP-Masken Typ II R
R+F FilterElements GmbH 0,07 1.000.000
Günter Zühlsdorf GmbH Kein Angebot abgegeben

12.05.2021 Canning Europe GmbH 0,30 200.000 FFP2-Masken
Thorey Gera Textilverede-
lung GmbH

0,63 200.000

Norafin Technologies GmbH 0,64 200.000 Gestaffelte Lieferung, nicht zu-
sammengefasst.

Durch das Thüringer Finanzministerium (TFM) wurden folgende FFP2-Masken erworben (ohne Direkt-
aufträge im Sinne des § 14 UVgO):

Lfd. Nr. Lieferant Datum Menge Preis 
Euro

1 Amedical Handels GmbH 19.01.2021 20.000 21.420,00
2 Känguruh Standard GmbH 08.02.2021 2.100 2.057,18
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Lfd. Nr. Lieferant Datum Menge Preis 
Euro

3 Känguruh Standard GmbH 08.02.2021 2.100 2.099,16
4 esamed GmbH 17.03.2021 10.000 6.545,00
5 Känguruh Standard GmbH 07.04.2021 2.500 2.499,00

Dazu wurden nachfolgende Vergleichsangebote abgegeben:
Lfd. Nr. Anbieter Menge Preis 

Euro
1 Caremedical GmbH 20.100 22.723,05

City Apotheke C. Lambrich e. K. 20.000 22.610,00
Praxindo GmbH 20.000 29.512,00

2 Caremedical GmbH 2.100 3.288,86
Siegmund Care GmbH 2.100 2.168,65

3 Caremedical GmbH 2.100 3.288,86
Siegmund Care GmbH 2.100 2.168,65

4 Medical One 10.000 10.115,00
Praxindo GmbH 10.000 13.506,50
QP International e. K. 10.000 8.092,00

5 Caremedical GmbH 2.500 3.425,00
Siegmund Care GmbH 2.500 2.595,58

Durch das Thüringer Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft (TMIL) wurden folgende Masken 
beschafft:
Behörde Beschaf-

fungsda-
tum

Gegenstand Anzahl

Stück

Ge-
samt-

kosten, 
brutto  
Euro

Lieferant/ 
Hersteller

Beschaf-
fungsart

Kriterien

TMIL Juni 2021 Mundschutz 3-la-
gig Typ IIR

12.000 790,68 Franz Mensch 
GmbH

Direktver-
gabe

Zertifizierung 
nach EN 14683 
- 2019-10

Preis,

nationaler Auf-
tragnehmer, 
Nachweis von 
entsprechenden 
Konformitätsbe-
scheinigungen

TLLLR 24.04.2020 Mund-Nase- Be-
deckungen i.S.d. 
Ziffer 2.3. und

4.1 Abs.3 Satz 4 
der SARS-CoV 
2-Arbeitsschutz-
regel in Form 
wiederverwend-
barer Stoffmas-
ken (gilt aus-
drücklich nicht 
als persönliche 
Schutzausrüs-
tung)

600 4.783,80 Initiative In-
nenstadt Jena/
verschiedene 
kleinere Jena-
er Änderungs-
schneidereien

Verhand-
lungsver-
gabe

Verfügbarkeit

Lieferfrist

Preis 

Wiederverwend-
barkeit nach 
hygienischer 
Reinigungs-
möglichkeit 
(Waschbarkeit 
bei mind. 90 
Grad Celsius)
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Behörde Beschaf-
fungsda-
tum

Gegenstand Anzahl

Stück

Ge-
samt-

kosten, 
brutto  
Euro

Lieferant/ 
Hersteller

Beschaf-
fungsart

Kriterien

TLLLR 30.04.2020 OP-Masken als 
medizinische Ge-
sichtsmasken

i.S.d. § 4 SARS-
CoV-2-Arbeits-
schutzverord-
nung

300 258,76 Conrad Verhand-
lungs-ver-
gabe

Verfügbarkeit

Einhaltung DIN-
Norm, vgl.  
Anlage 2 der 
SARS-CoV 
2-Arbeitsschutz-
regel - Über-
sicht zu ein-
setzbaren 
Atemschutz-
masken sowie 
medizinischen 
Gesichtsmas-
ken nach DIN 
EN 14683

Preis
TLLLR 27.08.2020 OP-Masken als 

medizinische Ge-
sichtsmasken

i.S.d. § 4 SARS-
CoV-2-Arbeits-
schutzverord-
nung

1.700 742,66 Mercateo Verhand-
lungsver-
gabe

Verfügbarkeit

Einhaltung DIN-
Norm, vgl.  
Anlage 2 der 
SARS-CoV 
2-Arbeitsschutz-
regel

Übersicht zu 
einsetzbaren 
Atemschutz-
masken sowie 
medizinischen 
Gesichtsmas-
ken nach DIN 
EN 14683, 

Preis
TLLLR 31.08.2020 OP-Masken als 

medizinische Ge-
sichtsmasken

i.S.d. § 4 SARS-
CoV-2-Arbeits-
schutzverord-
nung

850 378,62 Mercateo Verhand-
lungsver-
gabe

Verfügbarkeit

Einhaltung DIN-
Norm, vgl.  
Anlage 2 der 
SARS-CoV 
2-Arbeits- 
schutzregel-
Übersicht zu 
einsetzbaren 
Atemschutz-
masken

Preis



12

Thüringer Landtag - 7. WahlperiodeDrucksache 7/4174

Behörde Beschaf-
fungsda-
tum

Gegenstand Anzahl

Stück

Ge-
samt-

kosten, 
brutto  
Euro

Lieferant/ 
Hersteller

Beschaf-
fungsart

Kriterien

TLLLR 21.01.2021 OP-Masken als 
medizinische Ge-
sichtsmasken

i.S.d. § 4 SARS-
CoV-2-Arbeits-
schutzverord-
nung

2.000 480,17 Arbeitsschutz-
Express

Verhand-
lungsver-
gabe

Verfügbarkeit

Einhaltung DIN-
Norm, vgl.  
Anlage 2 der 
SARS-CoV 
2-Arbeitsschutz-
regel

Übersicht zu 
einsetzbaren 
Atemschutz-
masken

Preis
TLLLR 03.02.2021 FFP2-Masken 

als Atemschutz-
masken i.S.d. 
§ 4 SARS-CoV-
2-Arbeitsschutz-
verordnung/ 
OP-Masken als 
medizinische Ge-
sichtsmasken 
i.S.d. § 4 SARS-
CoV-2-Arbeits-
schutzverord-
nung

996/
5.000

2.247,84 Arbeitschutz-
Express

Verhand-
lungsver-
gabe

Verfügbarkeit

Einhaltung DIN-
Norm, vgl.  
Anlage 2 der 
SARS-CoV 
2-Arbeitsschutz-
regel

Übersicht zu 
einsetzbaren 
Atemschutz-
masken sowie 
medizinischen 
Gesichtsmas-
ken nach DIN 
EN 14683

Preis
TLBV 04/2020 FFP2-Masken 900 2.943,00 Berufsbeklei-

dung-Katz-
mann-GmbH, 
Weimar

Verhand-
lungsver-
gabe

Verfügbarkeit, 
Preis

TLBV 02/2021 OP-Masken 20.000 2.200,00 Ewanto GmbH, 
Berlin

Verhand-
lungsver-
gabe

Preis

TLBV 03/2021 OP-Masken 20.000 1.400,00 Ewanto GmbH, 
Berlin

Verhand-
lungsver-
gabe

Preis

TLBG Apr 2020 OP-Masken 2.000 1.998,00 Hygi.de GmbH 
& Co.KG

Verhand-
lungsver-
gabe

Qualität (2/3) 
und Preis (1/3)

TLBG Apr 2020 Mund-Nasen-
Masken

300 2.142,00 Albert-Line 
Gera

Verhand-
lungsver-
gabe

Qualität (2/3) 
und Preis (1/3)

TLBG Mai 2020 Mund-Nasen-
Masken

50 357,00 Albert-Line 
Gera

Direktkauf Qualität (2/3) 
und Preis (1/3)

TLBG Nov 2020 Mund-Nasen-
Masken

500 1.345,00 dieArbeitsBe-
kleidung.de

Verhand-
lungsver-
gabe

Qualität (2/3) 
und Preis (1/3)

TLBG Nov 2020 Mund-Nasen-
Masken

500 1.725,00 Domsport GbR Verhand-
lungsver-
gabe

Qualität (2/3) 
und Preis (1/3)
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Behörde Beschaf-
fungsda-
tum

Gegenstand Anzahl

Stück

Ge-
samt-

kosten, 
brutto  
Euro

Lieferant/ 
Hersteller

Beschaf-
fungsart

Kriterien

TLBG Dez 2020 FFP2-Masken 160 245,00 Mundschutz-
germany Wall-
dürn

Direktkauf Qualität (2/3) 
und Preis (1/3)

TLBG Jan 2021 FFP2-Masken 1.000 1.512,00 Mundschutz-
germany Wall-
dürn

Verhand-
lungsver-
gabe

Qualität (2/3) 
und Preis (1/3)

TLBG Jan 2021 OP-Masken 5.000 996,00 Mundschutz-
handel.de 
Fürstenau

Direktkauf Qualität (2/3) 
und Preis (1/3)

TLBG Mrz 2021 FFP2-Masken 180 230,00 Mundschutz-
germany Wall-
dürn

Direktkauf Qualität (2/3) 
und Preis (1/3)

TLBG Mai 2021 OP- und FFP2- 
Masken

500/
300

282,00 Handelsvertre-
tung Mario Te-
lemann NDH

Direktkauf Qualität (2/3) 
und Preis (1/3)

Das TMIL verweist darauf, dass in jedem Fall die vergaberechtlich erforderlichen Vergleichsangebote 
eingeholt wurden.

Durch das TMIK und dessen nachgeordneten Bereich wurden folgende Masken beschafft:
Lfd. 

Num-
mer

Auftragneh-
mer

Lieferda-
tum

Gesamt-
preis 
Euro

Menge

Stück

Maskenart Vergleichsangebote/Direktauf-
trag gemäß § 14 UVgO

1 Bürofachmarkt 
Böttcher

16.04.2020 1.427,76 1.000 MNS 
3-lagig Vlies

Aufgrund der besonderen Dringlich-
keit wurde gemäß § 12 Abs. 3 UVgO 
nur 1 Unternehmen zur Angebots-
abgabe aufgefordert.

2 Bürofachmarkt 
Böttcher

22.04.2020 1.332,56 1.000 MNS 
3-lagig Vlies

Aufgrund der besonderen Dringlich-
keit wurde gemäß § 12 Abs. 3 UVgO 
nur 1 Unternehmen zur Angebots-
abgabe aufgefordert.

3 Bürofachmarkt 
Böttcher

23.04.2020 1.332,56 1.000 MNS 
3-lagig Vlies

Aufgrund der besonderen Dringlich-
keit wurde gemäß § 12 Abs. 3 UVgO 
nur 1 Unternehmen zur Angebots-
abgabe aufgefordert.

4 Franz Mensch 
GmbH

24.04.2020 14.783,37 20.500 MNS 
3-lagig Vlies

Aufgrund der besonderen Dringlich-
keit wurde gemäß § 12 Abs. 3 UVgO 
nur 1 Unternehmen zur Angebots-
abgabe aufgefordert.

5 Franz Mensch 
GmbH

27.10.2020 489,52 2.000 MNS 
3-lagig Vlies

Direktauftrag gemäß § 14 UVgO

6 Amazon 28.10.2020 66,00 15 FFP2- 
Masken

Direktauftrag gemäß § 14 UVgO

7 Mercateo 18.11.2020 130,60 15 FFP2- 
Masken

Direktauftrag gemäß § 14 UVgO

8 Promedia  
Medizintechnik

23.11.2020 230,84 100 FFP2- 
Masken

Direktauftrag gemäß § 14 UVgO

9 Breckle GmbH 29.01.2021 28.560,00 16.000 FFP2- 
Masken

Franz Mensch GmbH:
Lieferbar frühestens ab Kw 06/21

Mercateo:
Kein verbindlicher Liefertermin 

Büromarkt Böttcher AG:
Die geforderte Stückzahl kann nicht 
geliefert werden
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Lfd. 
Num-
mer

Auftragneh-
mer

Lieferda-
tum

Gesamt-
preis 
Euro

Menge

Stück

Maskenart Vergleichsangebote/Direktauf-
trag gemäß § 14 UVgO

10 WEMAG 
GmbH &  
Co. KG

21.10.2020 284,20 50 FFP3- 
Masken

Direktauftrag gemäß § 14 UVgO

11 Mercateo 04.12.2020 147,39 20 FFP3- 
Masken

Direktauftrag gemäß § 14 UVgO

Thüringer Verwaltungsfachhochschule - BZ Gotha
Lfd. 

Num-
mer

Auftragneh-
mer

Lieferda-
tum

Gesamt-
preis 
Euro

Menge

Sttück

Maskenart Vergleichsangebote/Direktauf-
trag gemäß § 14 UVgO

1 Promedia  
Medizintechnik

11.05.2020 6.545,00 10.000 MNS Hepo: 6.402,00 Euro

Franz Mensch: 7.211,40 Euro

Kruse: 5.831,00 Euro (Angebot ent-
sprach nicht den Vorgaben)

Eliware: Kein Angebot
2 Promedia  

Medizintechnik
27.08.2020 35,68 10 FFP2- 

Masken
Direktauftrag gemäß § 14 UVgO

3 Hepo 04.02.2021 701,69 5.000 MNS Kruse: 743,75 Euro

Promedia: 725,40 Euro

Thüringer Landesfeuerwehr- und Katastrophenschutzschule
Lfd. 

Num-
mer

Auftragneh-
mer

Lieferda-
tum

Gesamt-
preis 
Euro

Menge

Stück

Maskenart Vergleichsangebote/Direktauf-
trag gemäß § 14 UVgO

1 Sutura Ein-
satzbekleidung 
GmbH

24.04.2020 5.141,99 2.900 MNS Keine Vergleichsangebote

2 Acetec GmbH 26.04.2020 741,37 700 MNS Direktauftrag gemäß § 14 UVgO
3 Acetec GmbH 26.04.2020 6.672,33 6.300 MNS Keine Vergleichsangebote
4 Acetec GmbH 05.11.2020 3.654,00 15.000 MNS Keine Vergleichsangebote
5 Sutura Ein-

satzbekleidung 
GmbH

07.04.2020 3.540,25 500 Mehrweg 
MNS

Keine Vergleichsangebote

6 Intermedica 
MTT GmbH

27.04.2020 5.355,00 500 FFP2- 
Masken

Keine Vergleichsangebote

Thüringer Landesamt für Statistik
Lfd. 

Num-
mer

Auftragneh-
mer

Lieferda-
tum

Gesamt-
preis 
Euro

Menge

Stück

Maskenart Vergleichsangebote/Direktauf-
trag gemäß § 14 UVgO

1 Niendorf-Fach-
großhandel

28.10.2020 1.160.00 4.000 MNS Direktauftrag gemäß § 14 UVgO

Amt für Verfassungsschutz
Artikel Menge Kosten  

Euro
Lieferant Vergleichsangebote

Mund- und Nasenmaske 3-lagig 
(med. Gesichtsmaske Typ II)

2.000 1.413,43 TMIK (zentral) keine Angabe

Mund- und Nasenmaske 3-lagig 
(med. Gesichtsmaske Typ II)

5.000 935,95 D&W Motion Corporati-
on GmbH

Internetrecherche

FFP2-Masken 1.000 1.785,00 TMIK (zentral) keine Angabe
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Thüringer Landesverwaltungsamt (TLVwA)
Datum Firma Maske Stückzahl EP netto

Euro

Gesamt  
netto 
Euro

Brutto

Euro

Ort

29.04.2020 Krähe  
Workwear

wiederverwendbarer 
MNS

6.500 4,40 34.034,00 40.500,46 EAE Suhl

03.02.2021 TMIK FFP2 1.500 1,50 2.250,00 2.677,50 Weimar
26.02.2021 Ziegler Textil wiederverwendbarer 

MNS
9.000 3,45 31.050,00 36.949,50 EAE Suhl

Das TMIK macht darauf aufmerksam, dass zu Beginn der Pandemie die Verfügbarkeit über bestehen-
de Rahmenverträge geprüft wurde. Weder bei diesen Firmen noch bei allen angefragten einschlägigen 
Marktteilnehmern waren Masken in nennenswerter Anzahl verfügbar. Gleiches traf auch auf das Logis-
tikzentrum Niedersachsen zu, mit welchem die Thüringer Polizei kooperiert (bereits bestehendes Ver-
waltungsabkommen über die Beschaffung und Auslieferung von Waren und Dienstleistungen für die Poli-
zei des Freistaats Thüringen). Mit Blick auf die hohe und ständig steigende Nachfrage, der tatsächlichen 
Nichtverfügbarkeit und der rapide absinkenden Vorräte, wurde der § 14 Abs. 4 Nr. 3 VgV als rechtliche 
Grundlage in Anspruch genommen. Dieser erlaubt unter strengen, begründeten Voraussetzungen ein 
Verhandlungsverfahren ohne Teilnahmewettbewerb. In der Fortfolge wurde die mit Firmensitz in Thürin-
gen befindliche Fa. Breckle kontaktiert und ein Vertrag geschlossen.

Durch die Vergabestelle wurde im April 2020 ergänzend ein Informationsschreiben erstellt und an inter-
essierte Firmen versandt. Da zuvor vermehrt unseriöse Angebote eingingen, wurden in diesem Schrei-
ben die Kriterien für eingehende Angebote bestimmt und somit den interessierten Firmen mitgeteilt. Da-
mit war ein Vergabeverfahren obsolet, da die eingegangenen Angebote bereits durch die Vergabestelle 
im speziellen auf Seriosität und Zertifikate geprüft wurden.

Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

3.	 Wurden auch Thüringer Unternehmen in den Vergabeverfahren nach Nummer 1 und 2 beteiligt? Wenn 
ja, welche, und wenn nein, warum nicht?

Antwort:
Ja

Das TLV hat 400.000 Stück FFP2-Masken bei dem Thüringer Unternehmen "Brönner Baustoffe KG" aus 
Arnstadt beschafft.

Das TMMJV hat bei den Thüringer Unternehmen
-	 Homberger GmbH,
-	 Schleizer Berufsmoden Splitthof,
-	 Büromarkt Böttcher AG
beschafft.

Bei den Gerichten erfolgten in der Regel Direktvergaben teils mit und teils ohne Einholung von Vergleichs-
angeboten an zumeist ortsansässige, regionale beziehungsweise Thüringer Anbieter.

Das TMBJS hat die Thüringer Unternehmen Schleizer Berufsmoden Splitthof, Breckle Matratzenwerk 
Weida GmbH und Thorey Gera Textilveredelung GmbH zur Abgabe von Angeboten aufgefordert.

Bei dem Vergabeverfahren des TMIK wurde die Firma Breckle mit Firmensitz in Thüringen beteiligt und 
auch beauftragt. Das Thüringer Landesamt für Statistik hat bei der Beschaffung von MNS die Firma Ni-
endorf (Fachgroßhandel für Reinigungsmittel) mit der Lieferung der Masken beauftragt.

Auch durch das TMUEN und das TMIL wurden Aufträge an Thüringer Firmen beziehungsweise an Fir-
men, die in Thüringen einen Standort haben, erteilt.

4.	 Gab es bei den jeweiligen Auftragsvergaben nach Nummer 1 und 2 Vermittler? Wenn ja, welche und 
wurden diese Vermittlungen beziehungsweise Empfehlungen aktenkundig gemacht (bitte einzeln nach 
Gebietskörperschaft aufschlüsseln)?
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Antwort:
Nein, es gab bei den jeweiligen Auftragsvergaben nach Nummern 1 und 2 keine Vermittler.

5.	 Gab es beim Bezug der Artikel nach Nummer 1 und 2 sogenannte Einkaufsgemeinschaften? Wenn ja, 
nach welcher Rechtsgrundlage (bitte einzeln nach jeder Gebietskörperschaft aufschlüsseln)?

Antwort:
Bei der Beschaffung von Masken gab es keine Einkaufsgemeinschaften.

Im Rahmen der zentralen Beschaffung wurden für den gesamten Geschäftsbereich des Thüringer Ober-
landesgerichts und der Thüringer Generalstaatsanwaltschaft Aufträge erteilt. Dies war bei der Beschaf-
fung von Schutzwänden (177 Stück) der Fall. Die Rechnungsstellung erfolgte gegenüber dem Thürin-
ger Oberlandesgericht.

Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

6.	 Mit welchen Mengen zu welchen Preisen haben Einkaufsgemeinschaften nach Nummer 5, soweit vor-
handen, entsprechende Einkaufsgeschäfte getätigt (bitte einzeln nach Gebietskörperschaft aufschlüs-
seln)?

Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 5.

7.	 War der Freistaat Thüringen an möglichen Einkaufsgemeinschaften nach Nummer 5 beteiligt und wenn 
ja, an welchen, nach welcher Rechtsgrundlage und wie (bitte einzeln nach jeweiliger Einkaufgemein-
schaft aufschlüsseln)?

Antwort:
Siehe Antwort auf Frage 5.

8.	 Haben der Freistaat Thüringen, seine kreisfreien Städte und Landkreise bereits im Jahr 2019 sogenannte 
FFP2-Masken, Mund- und Nasenmasken (einlagig), Mund- und Nasenmasken (zweilagig) sowie Mund- 
und Nasenmasken (dreilagig) erworben? Wie hoch war der dort niedrigste höchste Bezugspreis (bitte 
einzeln nach Gebietskörperschaft aufschlüsseln)?

Antwort:
Die MFPA Weimar muss aus tätigkeitsbezogenen Arbeitsschutzgründen (Atemschutz bei Staubentwick-
lung) FFP2-Masken beschaffen. Diese Bedarfe überstiegen im Jahr 2019 nicht die Auftragswertgrenze 
des Direktauftrags.

Die Thüringer Landesfeuerwehr- und Katastrophenschutzschule hat jährlich in sehr begrenztem Umfang 
Bedarf an Schutzartikeln. Zum Preisniveau der OP-Masken und FFP3-Masken lässt sich hierbei folgen-
de Preisentwicklung darstellen:

OP-Masken vor der Pandemie: circa 3 bis 6 Cent/Stück, danach bis 1,49 Euro/Stück

FFP3-Masken haben bei dem Lieferanten der Thüringer Landesfeuerwehr- und Katastrophenschutz-
schule den Preis bis heute gehalten.

Im Jahr 2019 wurden aus einem zu diesem Zeitpunkt noch bestehenden Rahmenvertrag der Thüringer 
Polizei 7.000 Stück FFP3-Masken bezogen. Bezugspreis war 4,43 Euro netto je Stück. Darüber hinaus 
wurden insgesamt fünf Stück FFP1-Masken (KPI-Bedarf) zum Einzelpreis von 3,95 Euro netto bei der 
Fa. Voigtländer GmbH beschafft.

Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

Werner 
Ministerin
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